Wahlaufgaben
Aufgabe 1996 W2a: 4,5 P
Eine nach oben gedffnete Normalparabel geht durch die Punkte
A(1]3,25) und B(-5|-2,75).
Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten des Scheitelpunkts
der Parabel.
Zeichnen Sie die Parabel in ein Koordinatensystem.
Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte mit der x-Achse
bzw. der y-Achse.
Losung 1996 W2a:
1. Berechnung_des Scheitelpunktes S_der Parabel p:
_ 2 Allgemeine
y =X +px+q Normalparabelgleichnung
I: 3,25=12+p-1+q All)3,25)
1:-2,75= (-5 +p-(-5)+q B(-5[-2,75)
Punktkoaordinaten einsetzen
I': 3,25=1+p+q
II':-2,75=25-5p+q Seiten tauschen
I': 1+p+q=3,25 -1
II':25-5p+gq=-2,75 - 25 y‘
I": p+qgq=225 4
II'":-5p+q=-27,75 :5 | ,ﬂ;{_1|3,25}
If”: p+q:2’25 IIII 3__ ;
m":—p+ % - _5,55 Additionsverfahren I‘\\\ 2+ .;
q \L' I
I"+I"':p+gq-p+=2=225-5,55 | !
5 N e
7 -6'-5 _4 -3 -2 -1 |/ 2 X
p -p = Zusammenfassen 3 -1+
= | 2l
B(-s|-275) |
@ = _313 | - 5 l\Il T ?_
6q - -16,5 |16 | 4T
q=-2,75 i -5+
I:3,25:12+p-1+[—2,75) g=-2,75in1 einsetzen l‘\ —;rr —
3,25=1+p-2,75 Seiten tauschen \L\ ;‘i 7
1+p-2,75=3,25 -1
. s -8
p-2,75=2,25 |+2,75 ;
p=5 REERES
p:y=x*+5x-2,75
y=x*+5x+6,25-6,25-2,75 Quadratische Ergdnzung

y =(>(2 +5x+6,25)—6,25—2,75

y (X2 +5X+6125)* 6,25-2,75 Zusammenfassen
y =(>(2 +5x+6,25)-9
y =(x* +5x+6,25)-9

y= {Xz +5x+6, 25} -9 1. binomische Formel
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y=(x+2,5) -9

y=(x+2,5)-9

y = (x-b)* +d;S(b|d) Scheitelgleichung
v=(x-(-2,5)+( 21is(-25] )
S(-2,5|-9)

2. Zeichnen der Parabel p im Koordinatensystem :

3. Berechnung_der Koordinaten des Schnittpunktes mit der x-Achse:

I:y=x?+5x-2,75
II:y=0

Gleichsetzverfahren

uadratische Gleichung in der
I=I1:x2 45 -2,75=0 pomsion .

% + 5x =0
X2 + pX =0 p und g bestimmen
p=>5
2
X, ., = _P + P~ Losungsformel
2= 37y g
5 52
X, o=—==%,]——
27V 4

X,,=-2,5+ |'§+2,75
’ 4

x,,=-2,5+6,25+2,75

X,,=-2,5+9
X,,=-2,5%3
é=—2,5+3= 0,5
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X, =-2,5-3=-55
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4. Berechnung_der Koordinaten des Schnittpunktes mit der y-Achse:
I:y=x*+5x-2,75
II:x=0
I:y=0’+5-0-2,75
I:y=0+0-2,75
y=-2,75
SP(0|-2,75)

Einsetzverfahren (II in I)




